



期待更多社会力量投入基础研究

◎本报评论员

加强基础研究,不仅是实现高水平科技自立自强的迫切要求,也是建设世界科技强国的必由之路。在今年两会首场“部长通道”上,科技部部长王志刚介绍,我国基础研究占全社会研发投入比例连续4年超过6%。与全国研发投入相比,基础研究投入增速更快。

纵向比较,我国基础研究投入增长已经较快。但对照国家实现高水平科技自立自强的迫切要求和建设世界科技强国的目标,仍有较大提升空间。数据显示,2022年我国投入研发经费首次超过3万亿元,占GDP的2.55%,已经超过欧洲很多发达国家水平;但其中基础研究经费占经费总

量的6.32%,而欧美发达国家在基础研究上的投入占比基本稳定在12%以上。

更大的问题则在于投入结构。我国对基础研究的投入主要还是依靠政府,超过90%来自中央财政,企业和社会投入较低。这也不同于全球一些科技发达国家。例如,美国的基础研究经费中,政府、高校投入一般占60%左右,企业和非营利组织的投入占40%左右。

加大基础研究投入,离不开社会力量参与。目前,已经有一些民营企业等社会力量积极主动采取设立研发基金、组建创新联合体、资助高校和研究机构等方式,直接或间接参与到基础研究中来。最近还出现了民营企业设立的资助到个人的项目,不失为探索社会多元投入和资助方式

的有益尝试。这些社会投入,对于完善多元化投入机制、形成推进基础研究的强大合力起到了积极作用,也反映了全社会科技创新观念的转变。

“十四五”规划要求,将基础研究的占比提升至8%。党的二十大报告提出,加大多元化科技投入。这些目标的落实,不能只靠政府,需要全社会力量积极参与。

要持续探索基础研究多元化的投入渠道。要通过税收优惠等多种方式激励企业加大投入,鼓励社会力量设立科学基金、科学捐赠等多元投入,提升国家自然科学基金及其联合基金资助效能;鼓励企业积极参与基础研究重大项目。持续探索、不断创新多元投入的机制和方式。

要为社会捐赠营造良好环境。要推动形成社会资本关注支持原始

创新、基础研究的社会氛围。完善鼓励社会捐赠资金支持基础研究的顶层设计及配套措施,打通捐赠渠道、完善相关法律法规、激励政策、监管机制等;通过捐赠配比、共建基础学科永续留本基金等政策措施,将“第三次分配”有机嵌入到基础研究资助体系中,鼓励、引导更多社会捐赠力量参与进来。

要探索更高效的资助方式。实际上,这也是世界各国特别是科技发达国家共同探索的问题。比如,社会力量投入怎样识别有潜力的人才、怎样以更好的方式资助到个人、怎样提高原始创新成功的概率等。随着引领性的科研领域越来越多,未来我们需要更多的开创性理念和科学路线,进一步提高基础研究资助方式本身的科学性。

代表委员手记

做好能源供应的“压舱石”

◎刘国跃 全国政协委员、国家能源集团党组书记、董事长

作为一名来自能源领域的全国政协委员,我在深感荣幸和自豪的同时,也感到责任重大。今年的政府工作报告强调,推进煤炭清洁高效利用和技术研发,加快建设新型能源体系。这为能源行业高质量发展明确了方向,我感到肩上的担子更重了。

我国经济社会的高质量发展,离不开可靠的能源保障。能源安全是国家安全的重要组成部分。5年来,我国经济年均增长5.2%,能源消费年均增长3.4%,能源自给率提高到85%左右。据国家统计局初步核算,2022年我国能源消费的总量为54.1亿吨标准煤,同比增长2.9%,与国民经济总体增速基本同步。

今年以来,国际能源供需形势依然错综复杂,不确定性因素较多。政府工作报告提出GDP增长5%左右的目标。国内经济恢复发展带动能源需求稳定增长,区域性、时段性能源供需矛盾依然存在。保障国家能源安全任务艰巨,我们责任重大、使命光荣。

我们将坚决扛起骨干能源央企职责使命,持续以煤炭保能源安全,以煤电保电力稳定,助力经济社会发展,保障民生用能,充分发挥能源供应稳定器、压舱石作用。

为了切实保障能源安全,在环境资源界别小组讨论会上,我在发言时提出了自己的想法。

我建议,坚定发挥好煤炭主体能源作用,立足我国能源资源禀赋,总结煤炭保供实践经验,强化底线思维和极限思维,以煤炭为“锚”做好保供稳价和能源安全,持续稳定煤炭生产供应,做好煤炭清洁高效利用,加强产供储销体系



建设,保障进口多元稳定,引导煤炭价格运行在合理区间,以煤价稳促电价稳,加快支撑性调节电源建设,提升能源安全供应水平,盯紧重点地区、重点时段用能需求,多能互补,切实稳住能源“大盘”。

我认为,我们还应该加快布局和释放煤炭优质产能。我们要胸怀“国之大者”,坚持“全国一盘棋”,充分发挥资源储备“稳定器”和“蓄水池”作用;完善煤炭产能规划和区域发展职能定位,完善矿业权出让管理法规,实现各类投资主体公平竞争;新增资源优先向安全生产效率高、综合协同好的煤炭企业倾斜。

此外,我认为做好能源保供和绿色转型的统筹工作也至关重要。在保障能源安全稳定供应的前提下,我们要坚定“双碳”目标不动摇,发挥好煤电的兜底保障作用和系统调节作用,落实两个联管协同发展机制,支持清洁能源规模化发展和高效供给消纳,大力推进“沙戈荒”大型风电光伏基地建设,促进煤炭和新能源优化组合,加强多能互补集成优化,实现传统能源和新能源互为支撑、有序替代,协同建设新型能源体系。

(本报记者 陆成宽整理)

两会声音

北斗如何高质量发展

◎本报记者 付毅飞

3月5日,第十四届全国人大一次会议开幕,“卫星导航”又一次被政府工作报告“点名”。

2020年7月31日,北斗三号全球卫星导航系统正式开通。我国由此成为世界上第三个独立拥有全球卫星导航系统的国家。据中国卫星导航系统管理办公室2022年11月发布的消息,北斗三号加上超期服役的北斗二号,共有45颗卫星在轨提供服务,目前系统运行良好,全面进入高质量发展新阶段。

如何更好地推动北斗导航高质量发展?今年两会期间,多位代表委员带来了相关建议。

“2022年,北斗三号系统完成了在轨软件升级,进一步提升了卫星的可靠性、健壮性,并优化了系统服务体验。”全国人大代表、中国航

天科技集团研究发展部部长王巍说。他透露,2023年北斗三号系统将发射3颗备份卫星,让系统可靠性得到进一步增强。

按照规划,我国将进一步深化发展下一代北斗系统,构建高中低轨导航星座,并将与时空信息有关的新兴技术纳入其中,计划于2035年全面建成更加泛在、更加融合、更加智能的国家综合定位导航授时体系。王巍说,有关单位正在开展下一代北斗卫星导航系统导航通信融合、低轨增强等深化研究和攻关。

随着北斗三号系统不断发展完善,北斗高精度时空服务也在各行各业广泛推开。“当前,高精度应用逐步向普通化、标配化演进,已经成为全球各大卫星导航系统的发展热点。”全国政协委员、中国北斗卫星导航系统工程总设计师杨长风说,“北斗应用也已从解决‘有无’问题,

迈入了解决‘更高精度、更加可信、更优服务’要求的新阶段。”

作为全球规模最大北斗高精度时空服务平台的千寻位置公司,于2020年10月首次在全球范围内将高精度定位服务在智能手机上落地,实现手机车道级导航,将定位精度误差从3到10米校准到优于1米。杨长风认为,这是时空智能的典型应用,给百姓导航体验带来了革命性变化。据了解,目前此项服务已在重庆、广州、杭州等8个城市试点,未来将向全国范围普及。

“北斗导航系统必将成为国民经济新的增长点。”全国政协委员、武汉依迅北斗时空技术股份有限公司董事长付诚认为,进一步深化北斗系统推广应用,推动北斗相关产业高质量发展正当其时。

今年两会上,付诚建议将北斗三号纳入信创体系,上升为国家战略。“可迅速在关键领域和重点行

业,开展北斗三号安全可控发展体系的替代试点工作。以信创政策引领,推动北斗三号时空信息、定位导航系统的全面替代工作,培育、扶植北斗的产业和生态。”他表示。

除了在国内推广应用,中国北斗早已走出国门,成为中国航天一张闪耀“名片”。

作为中国—东盟卫星导航国际合作联盟常务副秘书长,全国人大代表、桂林电子科技大学教授孙希延多年来致力于推动北斗走向东盟。

“北斗应用具有很强的复制推广特性,而中南西南地区站在面向东盟的前沿位置,可以发挥很好的桥梁作用。”孙希延建议,应尽快在中南西南地区打造中国—东盟北斗位置服务产业集群。这样不仅可以促进当地北斗和新一代信息技术产业快速发展,还可以助力北斗走向东盟。

低碳怎样全社会推进

◎本报记者 符晓波 王迎霞 吴纯新

绿色是高质量发展的底色,加快发展方式绿色转型是今年全国两会关注热点之一。如何走好绿色发

展之路?多位代表委员表示,减排减碳已进入全民时代。

“每年全国大概生产垃圾10亿吨,有三分之一以上的城市被垃圾包围,城市垃圾堆存累计侵占土地75万亩。”全国政协委员、宁夏中医医院暨中医研究院副院长童

安荣通过深入走访调研,了解到垃圾问题已成为影响人民健康和可持续发展的重大问题,推进垃圾循环利用不仅是大势所趋,也是形势所迫。

童安荣表示,当前,我国垃圾循环利用主要存在的问题包括处理和再利用技术缺乏、资金保障不够、垃圾分类落实到位、法规政策不健全。

童安荣建议,由国家层面开展课题攻关,为垃圾循环利用的各个环节提供制度保障、理论支撑,同时加快垃圾处理设备和工艺的技术研发。“垃圾分解循环利用体系建设很重要,这是一项长期的、复杂的社会系统工程,不能仅靠个别地方、个别部门、个别企业解决,更需要统筹谋划,整体推进。”童安荣说。

与绿色发展和资源节约背道而驰的过度包装问题,也引起了代表委员的重视。全国人大代表、厦门国家会计学院教授黄世忠认为,茶叶、月饼、保健品等礼品过度包装现象屡禁不止,特别是电商和快递业的迅猛发展,使产品过度包装及其处置问题变得更加突出。“国家此前下发了对商品过度包装治

理的通知,对产品过度包装起到抑制作用,但约束性不强,当下应考虑从法律法规层面面对其进行治理。”黄世忠说。

除了转变居民生活观念,社会生产方式的改变也在提速。黄世忠告诉记者,氢能正逐渐成为全球低碳发展的关键能源之一,也是各国争相抢占的“未来能源”。目前,我国嘉庚创新实验室在氢能研究领域技术领先,已有相关研究成果进入中试阶段。“经过多年持续性投入,我国在利用可再生能源制氢方面已有大量成果和宝贵经验,要引导鼓励在氢能发展方面处于领先优势的行业企业与科研院所加强合作,推动绿氢技术攻关和产业发展。”

“当下要在工业、建筑、交通、农业农村、居民生活等各领域拓展电能替代的深度和广度,在全社会形成绿色生产生活方式。”全国人大代表、国家电网湖北省电力有限公司董事长李生权表示,近年来,国家电网正通过新能源并网消纳、投建配套储能、煤电改造等节能降碳先进技术研究和推广应用,推动全民绿色低碳的生产方式和生活方式加快形成。

◎张赫 全国人大代表、中国石油大庆油田有限责任公司总经理、党委副书记

我是一名新当选的全国人大代表,也是一名来自中国石油大庆油田的石油人。当前,我国在能源保障、绿色低碳、科技革命等方面面临着各种风险挑战。我们石油人必须以工作的有效性,应对非常态的不确定性,发挥好保障能源安全的“顶梁柱”作用。

今年的政府工作报告,将加快建设现代化产业体系、推动发展方式绿色转型、加快建设新型能源体系等列入了2023年的重点工作。

作为我国重要能源生产基地,大庆油田锚定“一稳三增两提升”奋斗目标,确保3000万吨原油高质量稳产,天然气增、非常规增、新能源增,着力提升科技创新能力、提升发展质量效益,全面建设世界一流现代化百年油田,坚决做党和国家最可信赖的骨干力量。

近年来,大庆油田大力实施“清洁替代、战略接替、绿色转型”三步走总体部署,全链条推进新能源业务发展。启动实施千万千瓦级“风光气储氢”一体化新能源基地建设,建设绿色低碳示范区,启动百万吨级CCUS全产业链示范工程。油田业务正在从“一油独大”向着“油、气、新能源三足鼎立”加快转变。

科技创新能力的提升是油田高质量发展发展的关键支撑。依靠科技自立自强、科技兴油,大庆油田探索形成了领先世界的陆相油田开发技术,建成了



全球规模最大的化学驱生产基地,3次采油产量连续21年突破1000万吨。2022年,国际标准化组织提高采收率分会“落户”大庆油田,使我国特色的提高采收率技术转化为国际标准,引领了世界石油行业提高采收率技术的发展。

身在我国重要能源生产基地工作,我深刻地意识到,黑龙江省地域辽阔、风光资源丰富,适合大力发展新能源产业。但省内电网消纳能力已经严重制约了新能源的快速发展,电力外送能力不足也影响了大庆油田能源转型的步伐。所以我建议,加快规划建设以黑龙江大庆为起点的东北特高压直流外送通道,将清洁绿电统一送至经济发达省份,实现油气和新能源高质量协同发展,提升能源供给能力,加快绿色低碳转型步伐,加速构建新型能源体系,助力国家新能源大发展。

(本报记者 李丽云整理)



广东省惠州市惠阳环境园内,工作人员操作抓斗将垃圾投入环保焚烧炉,助力绿色循环。视觉中国供图